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Annexe 

1. Principe de fonctionnement du spectrophotomètre 

   Le spectrophotomètre est un appareil qui permet de mesurer 

l'absorbance d'une solution à une longueur d'onde donnée ou sur une région donnée 

du spectre. Selon la loi de Béer-Lambert, l'absorbance d'une solution est 

proportionnelle à la concentration des substances en solution, à condition de se placer 

à la longueur d'onde à laquelle la substance absorbe les rayons lumineux. C'est 

pourquoi la longueur d'onde est réglée en fonction de la substance dont on veut 

connaître la concentration. 

• D'après la loi de Beer-Lambert, l'absorbance Aλ est fonction de la concentration C 

de la solution, du coefficient d'absorption molaire et de la longueur de solution à 

traverser L
1
. 

 

Où I/I0 est la transmittance de la solution. 

 

• On remarque que Aλ et ελ sont fonction de la longueur d'onde de travail, 

elle est choisie en fonction des spectres d'absorbance. 

2. Composés du spectrophotomètre   

  Le spectrophotomètre UV-visible comprend : 

• Une source ou des sources de lumière : lumière blanche pour la mesure dans le 

spectre visible (lumière polychromatique) et/ou lumière UV. 

• La lampe UV est généralement de type deutérium (domaine de 195 à 380 nm, 

durée de vie de la lampe de 1 000 h, par exemple). 

• La lampe visible est généralement de type halogène (domaine de 320 

à 1 000 nm, durée de vie de 500 h, par exemple). 

• Il existe également des spectrophotomètres à lampe xénon ; (domaine de 190 

à 1 100 nm) 



• un monochromateur formé d'un réseau diffractant la lumière de la source. Il 

permet de sélectionner la longueur d'onde de la lumière qui traversera la solution 

à doser ; 

• Une fente de largeur fixe ou variable pour régler la bande passante ; 

• Un porte-cuvette pouvant permettre le maintien à température souhaitée de la 

solution à analyser, cette température est maintenue par un circuit d'eau ou un 

effet. Ce maintien à température fixée est très utile dans les mesures de cinétique 

enzymatique, en effet, la vitesse de réaction dépend de la température ; 

3. But de son utilisation    

   L'analyse de l'absorption des solutions à une longueur d'onde donnée permet 

le dosage de ces solutions selon la loi de Beer-Lambert (la concentration est 

proportionnelle au logarithme de l'absorption lumineuse). Il y a donc relation 

directe entre la quantité de lumière absorbée et la concentration en composé 

chimique de la solution. Le suivi dans le temps de l'absorption est une méthode de 

caractérisation de la vitesse de réactions chimiques (cinétique). 

4. Les cuvettes de mesures  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Calcul du pourcentage de P2O5  soluble dans les engrais (SSP) obtenu 

L'absorbance Aλ est la quantité de lumière absorbé par une solution d'un composé 

chimique. 

On fabrique la solution mère en pesant 0.381 g du dihydrogénophosphate de 

potassium (KH2PO4) et on la dissout dans 1L de l'eau distillée 

• La concentration massique de la solution mère : 

 

Où: 

m: la masse de dihydrogénophosphate de potassium (KH2PO4) dissoute (g) 

V: le volume de la solution (L) 

Les cuves utilisées pour la mesure des 

absorbances des solutions sont de forme

parallélépipédique de section carrée de 10mm 

et de hauteur de 5cm, principalement en Quartz 

avec deux cotés opaques et les autres 

transparents pour permettre le passage de la 

lumière. 

Il existe différentes cuvettes, généralement en 

plastique (spectre visible, UV proche) ou en 

quartz (UV, mais cuvettes très chères)



 

 

• La concentration molaire de la solution mère  : 

 

Où: 

Cm: La concentration massique de la solution 

M: la masse molaire de (KH2PO4) 

 

    Sachant que la masse molaire des différents éléments est de:   

     P : 31.0 O : 16.0 K : 39.1 H : 1.0 

 

 

• La concentration molaire en phosphore de la solution mère : 

 

 

 Ou: 

: La masse molaire du phosphore (g.mol
-1

) 

: La masse molaire de   (g.mol
-1

) 

: La concentration molaire de la solution (mol.L
-1

) 

 

 

 

On fabrique la solution d'engrais (S) comme suit: 

• On pèse avec précision sur une balance électronique une masse d’engrais 

m = 2,5 g. 

On transvase sans perte dans une fiole jaugée de volume V1 = 1000 ml. 

On complète au trait de jauge à l’eau distillée, nous obtenons une solution 

de concentration C1=2.5 g.L
-1

. 

La solution est diluée 10 fois afin d'obtenir V2= 100 ml de solution S de 

concentration massique en engrais C2. 

 

 

 

 
 

On prépare des solutions filles afin de réaliser une courbe d'étalonnage comme suit: 



Les 5 solutions  filles sont préparées à partir de la solution mère déjà préparé de 

concentration initiale en phosphore CM=6.38 10
-4 

mol.L
-1

 et de volumes VM en 

ajoutant des volumes différents de l'eau distillée et un volume égale du réactif 

vanadomolybdique. 

Les solutions obtenues sont de volume VT=7.5ml  (on ne considère pas le volume du 

réactif par ce qu'il n'a pas d'influence sur la dilution) et de concentrations en 

phosphore Ci à calculer comme suit: 

  

6. Après réglage du spectrophotomètre à 470 nm, on fait passer les solutions 

filles pour lire l'absorbance correspondante à leurs concentrations. 

7. On trace la courbe d'étalonnage. 

8. On lit l'absorbance de l'échantillon d'engrais préparé dans un tube à essai en 

mélangeant 1 ml de la solution d'engrais (S), 6.5 ml de l'eau distillée et 2.5 ml 

du réactif vanadomolybdique, ensuite on tire sa concentration en phosphore en 

projetant sur la courbe d'étalonnage. 

Calcul de la concentration molaire en phosphore de la solution d'engrais 

(S) 

L'échantillon de la solution d'engrais préparé dans un tube à essai est de 

concentration C2 lu sur la courbe d'étalonnage et de volume V2 =7.5 ml est 

obtenu à partir de la dilution de la solution initiale d'engrais (S) qui est de 

volume V1= 1L et de concentration molaire en phosphore C1 à calculer comme 

suit : 

 

 

Calcul de la quantité de matière de phosphore dans 100Kg d'engrais 

La dissolution de la masse m=2.5g d'engrais dans un litre de l'eau on obtient 

une solution de concentration molaire en phosphore C1 (mol.L
-1

) 

Donc 2.5g d'engrais contient n1= C1 mol de phosphore. 

On obtient alors la quantité de matière de phosphore dan 100 kg d'engrais 

n2(P) tel que: 

 

 

Calcul de la masse de P2O5 correspondante à cette quantité de matière de 

phosphore 

En considérant les coefficients stœchiométriques : la quantité de matière de 

phosphore (P) n2 devient d'une quantité de matière n de (P2O5) qui est égale à 

la moitié de n2.  

 



 

La masse m de P2O5 est calculée comme suit: 

 

 

Alors le pourcentage  de P2O5 dans cet engrais est: 

 

 


